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Znak sprawy: ZP-6/2011

Zamówienie prowadzone jest w ramach realizacji projektu nr POIS.05.03.00-00-275/10 „Przygotowanie planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000: SOO Dolina Biebrzy i OSO Ostoja Biebrzańska” współfinansowanego ze środków Programu Operacyjnego Infrastruktura
 i Środowisko w ramach działania 5.3 priorytetu V.
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Przedmiot zamówienia

Przedmiotem zamówienia jest wykonanie dwóch projektów planów zadań ochronnych  (zwanych dalej projektami „Planu") dla następujących obszarów Natura 2000:

1. Obszaru Specjalnej Ochrony Ptaków (w skrócie OSO) Ostoja Biebrzańska 

2. Specjalnego Obszaru Ochrony Siedlisk (w skrócie SOO) Dolina Biebrzy

Zestawienie powierzchniowe obszarów objętych planami:

	Nazwa obszaru
	Kod
	Powierzchnia obszaru (w ha)
	Powierzchnia objęta Planem

	OSO Ostoja Biebrzańska
	PLB 200006
	148508,8 
	148508,8

	SOO Dolina Biebrzy
	PLH 200008 
	121206,2
	121206,2


Mapa obszarów będących przedmiotem zamówienia
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Podstawy sporządzenia projektów planów zadań ochronnych

1. Projekty planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy należy wykonać zgodnie z:

a) art. 28 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz.U. z 2009 r. nr 151, poz. 1220, z późn. zm.);

b) rozporządzeniem Ministra Środowiska z 17 lutego 2010 roku w sprawie sporządzania projektu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000; 

c) art. 39 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1227, z późn. zm.), zwanej dalej ustawą o udostępnianiu informacji;
d) innymi aktualnymi na dzień odbioru zamówienia aktami prawnymi dotyczącymi przedmiotu zamówienia;
2. W przypadku zmiany ww. aktów prawnych w trakcie realizacji umowy Wykonawca uwzględni te zmiany w wersji ostatecznej projektów planów zadań ochronnych.
3. Projekty planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy należy sporządzić na podstawie wyników inwentaryzacji i oceny stanu ochrony przedmiotów ochrony zgromadzonych w ramach realizacji niniejszego zamówienia przez Wykonawcę, oraz z wykorzystaniem:
a) Standardowego Formularza Danych (SDF) ;

b) zaktualizowanych list przedmiotów ochrony, stanowiących załączniki nr 2;

c) założeń do sporządzania projektów planów, udostępnionych w wersji elektronicznej przez Zamawiającego;   

d) wyników badań i opracowań wykonanych dla ww. obszarów Natura 2000, będących w dyspozycji Zamawiającego;

e) operatów projektu „Planu Ochrony Biebrzańskiego Parku Narodowego” wykonanych w latach 1999-2000, które Zamawiający udostępni Wykonawcy;

f) podręczników metodycznych ochrony oraz monitoringu siedlisk i gatunków opracowanych w ramach monitoringu przyrodniczego PMŚ, dostępnych na stronie internetowej GIOŚ (www.gios.gov.pl);

g) poradników ochrony siedlisk i gatunków, dostępnych na stronie GDOŚ http://natura2000.gdos.gov.pl/natura2000/pl/poradnik.php;

h) wyników monitoringu siedlisk i gatunków Natura 2000, wykonanego przez IOP na zlecenie GIOŚ w latach 2006-2010 – dostępnych na stronie http://www.iop.krakow.pl/cn2000/Monitoring/Default.aspx.
4. Podstawowe informacje o obszarach Natura 2000, których dotyczy zamówienie, są dostępne na stronie internetowej Zamawiającego (www.biebrza.org.pl) oraz w siedzibie Biebrzańskiego Parku Narodowego, Osowiec-Twierdza 8, w pn.-pt. w godzinach od 7.30 do 15.30.

5. Wykonawca podczas sporządzania projektów planów zadań ochronnych jest zobowiązany kierować się wytycznymi „Opracowanie planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000” wydanymi przez GDOŚ na podstawie art. 32 ust.1 w świetle art. 32 ust. 2 pkt 1 ustawy z 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody, które są dostępne na stronie internetowej GDOŚ (www.gdos.gov.pl).

Produkt końcowy przedmiotu Zamówienia

6. Produktem końcowym Zamówienia będą dwa projekty planów zadań ochronnych.

7. Projekt planu zadań ochronnych składa się z:

a) dokumentacji projektu Planu, opracowanej zgodnie z załącznikiem nr 3;     

b) projektu zarządzenia Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Białymstoku, opracowanego zgodnie z załącznikiem nr 4;

c) projektów zaktualizowanych SDF obszarów: SOO Dolina Biebrzy i OSO Ostoja Biebrzańska i ewentualnego projektu zmiany ich granic wraz z uzasadnieniem.

I. Prace konieczne do sporządzenia projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 
Proces planistyczny prowadzący do sporządzenia projektów Planów składa się z następujących etapów:

Etap I. Wstępny,

Etap II. Przeprowadzenie inwentaryzacji przedmiotów ochrony OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy,

Etap III. Opracowanie projektów Planów,

Etap IV. Konsultacje społeczne.
Etap I – wstępny

Ma na celu przygotowanie do uruchomienia prac nad projektami Planów i utworzenie Zespołu Lokalnej Współpracy, obejmujący następujący zakres prac koniecznych:

· weryfikacja obszarów objętych projektami Planów,

· organizacja procesu komunikacji z różnymi grupami interesariuszy,

· utworzenie Zespołu Lokalnej Współpracy.
1. Weryfikacja obszarów objętych projektami Planów
a) Wykonawca zweryfikuje, czy zachodzą przesłanki określone w art. 28 ust 11 ustawy o ochronie przyrody do nie obejmowania części obszaru projektami Planów i zaznaczy na mapie obszaru Natura 2000 teren objęty projektami;

b) Wykonawca sprawdzi w szczególności, czy plany ochrony oraz zadania ochronne ustanowione dla rezerwatów całkowicie lub częściowo pokrywających się z obszarem Natura 2000, zawierają zakres planu zadań ochronnych określony w art. 28 ust. 10 ustawy;

c) W przypadku pozytywnej weryfikacji dokumentów o których mowa w pkt 1b należy skopiować w format projektu Planu odpowiednie części planu ochrony lub zadań ochronnych rezerwatów. 

2. Organizacja procesu komunikacji z różnymi grupami interesu

a) Wykonawca w porozumieniu z Zamawiającym opracuje zasady i sposoby komunikowania się z różnymi grupami interesu w toku całego procesu pracy nad projektami Planów, uwzględniając specyfikę obszarów Natura 2000 i znaczenie tych grup dla realizacji projektów Planów.

b) Wykonawca przy wyborze różnych grup interesu i odpowiednich sposobów i narzędzi komunikowania się z nimi, weźmie pod uwagę te osoby/instytucje, które:

· powinny aktywnie uczestniczyć w pracach nad projektami Planów w ramach Zespołu Lokalnej Współpracy;

· powinny angażować się w proces planistyczny, ponieważ opracowywane projekty Planów będą ich dotyczyć (zarządcy terenu, gdzie występują przedmioty ochrony);

· mogą dostarczać informacji niezbędnych do sporządzenia projektów Planów;

· mogą interesować się tym tematem z różnych względów, np. potencjalni inwestorzy, przewodnicy turystyczni.

c) Opracowane przez Wykonawcę zasady i sposoby komunikowania się pomiędzy Wykonawcą, Zamawiającym a różnymi grupami interesu zaangażowanymi w proces przygotowania projektów Planów wymagają, przed ich wdrożeniem, pisemnego zatwierdzenia przez Zamawiającego;

d) Głównym kanałem udostępniania informacji o przebiegu opracowywania projektów Planów wszystkim zainteresowanym osobom i podmiotom będzie strona internetowa udostępniona przez Zamawiającego.
3. Utworzenie Zespołu Lokalnej Współpracy

a) Zespół Lokalnej Współpracy powinni tworzyć przedstawiciele kluczowych grup interesu (tj. zainteresowane osoby i podmioty, których projekty Planów bezpośrednio dotyczą lub którzy mają wpływ na sposób realizacji ustaleń projektów Planów) oraz eksperci przyrodnicy; 

b) Zespół Lokalnej Współpracy będzie uczestniczyć w opracowaniu projektów Planów i skompletowaniu ich dokumentacji podczas cyklu 8 spotkań dyskusyjnych (warsztatów) zorganizowanych przez Wykonawcę i Zamawiającego;

c) Wykonawca przedstawi Zamawiającemu do akceptacji skład Zespołu Lokalnej Współpracy;

d) Zatwierdzony przez Zamawiającego Zespół Lokalnej Współpracy będzie prowadzić prace nad opracowaniem projektów Planów pod przewodnictwem Kierownika Wykonawcy projektów Planów, który odpowiedzialny będzie za realizację procesu planistycznego we współpracy z Koordynatorami projektów Planów i Zamawiającym;

e) Struktura i wielkość Zespołu Lokalnej Współpracy musi uwzględniać specyfikę obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy, a jego skład nie powinien przekraczać liczby 70 osób;

f) Tworząc Zespół Lokalnej Współpracy należy zapewnić udział:

· przedstawiciela instytucji sprawującej nadzór nad obszarem,

· przedstawicieli zainteresowanych osób i podmiotów prowadzących działalność w obrębie siedlisk przyrodniczych i siedlisk gatunków, dla których wyznaczono ww. obszary Natura 2000,

· ekspertów przyrodników – specjalistów od siedlisk przyrodniczych i gatunków, dla których wyznaczono ww. obszary Natura 2000,

· Kierownika Wykonawcy – odpowiedzialnego za całość prac nad opracowaniem projektów Planów, Koordynatora projektu Planu dla OSO Ostoja Biebrzańska i Koordynatora projektu Planu dla SOO Dolina Biebrzy.

g) Wykonawca zwróci się do podmiotów prowadzących działalność w obrębie siedlisk przyrodniczych i siedlisk gatunków, dla których wyznaczono przedmiotowe obszary Natura 2000, o wskazanie swoich stałych przedstawicieli do Zespołu Lokalnej Współpracy oraz doprowadzi do wyboru takich osób wśród właścicieli terenu. 

h) Skład Zespołu Lokalnej Współpracy może ulegać zmianie w trakcie pracy nad projektami Planów stosownie do zidentyfikowanych potrzeb jego rozszerzenia, o czym będzie decydował Wykonawca w porozumieniu z Zamawiającym;

i) Udział w pracach Zespołu Lokalnej Współpracy jest dobrowolny (z wyjątkiem: sprawującego nadzór nad obszarem, Kierownika Wykonawcy, Koordynatorów projektów Planów oraz innych przedstawicieli Wykonawcy, w tym ekspertów przyrodników, zatrudnionych przez Wykonawcę). Uczestnicy pokrywają koszty swojego przyjazdu na spotkania dyskusyjne, a wkład do Planu - opracowują w ramach swojej działalności.

Etap II – Przeprowadzenie inwentaryzacji przedmiotów ochrony OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy

W ramach projektu Wykonawca przeprowadzi inwentaryzację 43 gatunków i 7 typów siedlisk przyrodniczych będących przedmiotami ochrony wymienionych w załączniku  nr 5. 
1) Inwentaryzacja siedlisk przyrodniczych 
a) W ramach inwentaryzacji siedlisk przyrodniczych wymienionych w Załączniku nr 5 Wykonawca skartuje zasięg poszczególnych typów siedlisk, uwzględniając przy kartowaniu ich zróżnicowanie i dokumentując skład gatunkowy za pomocą zdjęć fitosocjologicznych z zastosowaniem powszechnie używanej skali Braun-Blanqueta. 
b) Inwentaryzację należy przeprowadzić na obszarze SOO Dolina Biebrzy, z wyłączeniem obszaru ochrony ścisłej Czerwone Bagno i obszaru realizacji projektu LIFE+ "Renaturyzacja sieci hydrograficznej w Basenie Środkowym doliny Biebrzy. Etap I". 
c) Dla każdego stanowiska siedliska ekspert–specjalista przeprowadzi ocenę stanu ochrony siedliska, zidentyfikuje zagrożenia (aktualne i potencjalne) oraz określi cele i sposoby ochrony. Definiowanie stanu ochrony należy przeprowadzić zgodnie ze skalą oceny z załącznika do Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 i wg metodyki przedstawionej w „Monitoring gatunków i siedlisk przyrodniczych ze szczególnym uwzględnieniem specjalnych obszarów ochrony siedlisk Natura 2000. Metodyka monitoringu” prezentowanej na stronie IOP PAN i wg  metodyki i kart obserwacji siedliska przyrodniczego na stanowisku zawartych w publikacji „Monitoring siedlisk przyrodniczych. Przewodnik metodyczny.” część I. Warszawa 2010 oraz wg „Wstępnej metodyki monitoringu dla siedlisk przyrodniczych prezentowanej na stronie:  http://www.iop.krakow.pl/gios/monitoring/default.asp?nazwa=metodyka&je=pl.
2) Inwentaryzacja gatunków roślin 

a) W ramach inwentaryzacji gatunków roślin wymienionych w Załączniku nr 5 eksperci-specjaliści skartują znane stanowiska, spenetrują potencjalne siedliska tych gatunków w celu znalezienia nowych i ich skartowania, określą liczebność populacji na stanowiskach; 

b) Przeprowadzą ocenę stanu ochrony przedmiotowych gatunków na poszczególnych stanowiskach zgodnie ze skalą oceny z załącznika do Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 i wg metodyki i kart obserwacji poszczególnych gatunków zawartych w publikacji „Monitoring gatunków roślin. Przewodnik metodyczny.” część I. Warszawa 2010 oraz wg „Wstępnych metodyk monitoringu gatunków roślin” prezentowanych na stronie: http://www.iop.krakow.pl/gios/monitoring/default.asp?nazwa=metodyka&je=pl;
c) zidentyfikują zagrożenia populacji przedmiotowych gatunków na poszczególnych stanowiskach, cele i sposoby ich ochrony;

d) zgromadzą dokumentację fotograficzną inwentaryzowanych gatunków i ich siedlisk. 

3) Inwentaryzacja bobra i wydry

a) Inwentaryzację bobra i wydry należy prowadzić równocześnie. W oparciu o analizę map topograficznych w skali 1:25000 (lub dokładniejszych) oraz ortofotomapy należy wyznaczyć powierzchnie próbne wzdłuż brzegów głównych cieków w SOO Dolina Biebrzy, o łącznej długości 200 km, na których przeprowadzona będzie inwentaryzacja tych gatunków. Inwentaryzacja powinna być prowadzona w okresie jesienno-zimowym 2011/12 i 2012/13.
b) W trakcie inwentaryzacji bobrów należy liczyć stanowiska rodzinne (zdefiniowane wg Niewęgłowski 2010). W celu oszacowania wielkości populacji na powierzchniach próbnych należy liczbę zinwentaryzowanych rodzin bobrowych pomnożyć przez współczynnik liczebności rodziny. 

c) Podczas pobytu w terenie ekspert-specjalista powinien sporządzić opis środowiska na stanowisku (rodzaj cieku, określić zasobność pokarmową siedliska, rodzaj schronienia (nory, żeremia), opis wpływu bobrów na środowisko, dokumentację fotograficzną znalezionych śladów, zarejestrować współrzędne stanowiska (zasięg terytorium zajmowanego przez grupę rodzinną) przy pomocy GPS. 
d) Inwentaryzując wydrę należy poszukiwać śladów jej obecności (głównie odchodów, a także wyraźnych tropów). Na każdym stanowisku należy notować liczbę znalezionych odchodów, tropów, wydzieliny zapachowej i miejsc znakowania (kopczyków), sporządzić opis środowiska, dokumentację fotograficzną znalezionych śladów, zarejestrować współrzędne stanowiska. W celu zgromadzenia dokładniejszych informacji o liczebności populacji można stosować tropienia po ponowie.

e) W przypadku bobra i wydry, w związku z brakiem opublikowanych metodyk, specjalista-ekspert przeprowadzi ocenę stanu ochrony gatunku w obszarze ostoi zgodnie ze skalą oceny z załącznika do Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000. 
4) Inwentaryzacja nietoperzy

a) Ekspert-specjalista przeprowadzi liczenia gatunków nietoperzy wymienionych w Załączniku nr 5 na znanych dotychczas stanowiskach i dokona oceny stanu ochrony każdego z gatunków na stanowisku wg skali oceny z załącznika do Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000. W związku z tym, że dotychczas jedynie dla jednego z przedmiotowych gatunków - nocka dużego została opublikowana metodyka monitoringu i oceny stanu ochrony wraz z kartami oceny w Kepel A. 2010. Nocek duży Myotis myotis. W: Makomaska-Juchiewicz M. (red.). Monitoring gatunków zwierząt. Przewodnik metodyczny. Część I, s. 220-257. GIOŚ. Warszawa do przeprowadzenia stanu ochrony nocka łydkowłosego i mopka należy zaadoptować metodykę i karty przygotowane dla nocka dużego. 

b) Należy zidentyfikować potencjalne siedliska tych gatunków, skontrolować i w przypadku stwierdzenia obecności przedmiotowych gatunków określić ich liczebność i dokonać oceny stanu ochrony na poszczególnych stanowiskach. 

c) Dla wszystkich stanowisk przedmiotowych gatunków należy zarejestrować współrzędne, zidentyfikować zagrożenia, cele i sposoby ich ochrony, wykonać dokumentację fotograficzną. 

5) Inwentaryzacja kumaka nizinnego i traszki grzebieniastej
a) Inwentaryzując ww. gatunki należy sprawdzić występowanie i liczebność populacji na znanych już stanowiskach poprzez wyszukiwanie osobników dorosłych, skrzeku i larw oraz przeprowadzenie wieczornych i nocnych nasłuchów odgłosów godowych. Dla każdego stanowiska należy przeprowadzić w ciągu sezonu (w okresie od połowy kwietnia do końca maja) od 1 do 2 kontroli dziennych oraz 1 kontrolę nocną.  
b) W oparciu o analizę map topograficznych w skali 1:10 000 oraz ortofotomapy należy wyznaczyć potencjalne siedliska tych gatunków i w okresie rozrodczym przedmiotowych gatunków przeprowadzić kontrole w sposób wskazany powyżej. 

c) Podczas inwentaryzacji ekspert-specjalista przeprowadzi również ocenę stanu ochrony tych gatunków na stanowiskach wg skali oceny z załącznika do Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000. W przypadku traszki grzebieniastej powinien wykorzystać metodykę i karty obserwacji gatunku na stanowisku przedstawione w publikacji „Monitoring gatunków zwierząt. Przewodnik metodyczny. Część I.” Warszawa 2010. Do czasu ukazania się publikacji z metodyką monitoringu kumaka nizinnego zaleca się gromadzenie danych wg kart udostępnionych przez dr M. Makomską-Juchiewicz z IOP PAN (dostępnych u Zamawiającego). 

d) Dla każdego stanowiska należy określić również współrzędne geograficzne, zagrożenia populacji, cele i sposoby ochrony oraz sporządzić dokumentację fotograficzną.

e) W związku z tym, iż w przypadku kumaka i traszki dostępne są aktualne informacje o  występowaniu i liczebności populacji tych gatunków w basenie dolnym doliny Biebrzy, będzie on wyłączony z inwentaryzacji. 
6) Inwentaryzacja ryb

a) Inwentaryzację gatunków ichtiofauny będących przedmiotami ochrony (załącznik nr 5) Wykonawca przeprowadzi na co najmniej 25 stanowiskach zlokalizowanych na rzece Biebrzy, w starorzeczach, dopływach Biebrzy i kanałach, na których były prowadzone badania zespołu ryb w latach 1997-1999. W badaniach należy zastosować metodę elekropołowów i uzupełniających połowów sieciowych. 

b) Eksperci-ichtiolodzy określą następujące wskaźniki stanu populacji przedmiotowych gatunków, wskaźniki stanu siedliska tj.: powierzchnia lustra wody, głębokość wody, stopień zarośnięcia wody przez roślinność oraz parametry fizykochemiczne wody na badanych stanowiskach. Badania parametrów populacji powinny być przeprowadzone w okresie największej aktywności ryb, natomiast ocenę wskaźników siedliskowych należy prowadzić późnym latem, najlepiej w sierpniu, kiedy powierzchnia i głębokość zbiorników osiągają najniższy poziom, zaś stopień zarośnięcia przez roślinność wodną – stopień najwyższy. 

c) Na każdym stanowisku należy przeprowadzić ocenę stanu ochrony dla każdego gatunku ryb będącego przedmiotem ochrony z zastosowaniem skali ocen z załącznika do Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 i „Wstępnych metodyk monitoringu” dla poszczególnych gatunków prezentowanych na stronie: http://www.iop.krakow.pl/gios/monitoring/default.asp?nazwa=metodyka&je=pl, zidentyfikować aktualne i potencjalne zagrożenia, cele i sposoby ochrony.   

d) Ponadto dla każdego stanowiska badawczego należy określić liczbę złowionych ryb pozostałych gatunków i ogółem liczbę złowionych ryb, masę ryb w kg, średnią masę osobniczą, dominanty wg liczebności oraz dominanty wg masy. 

7) Inwentaryzacja ważek

a) W przypadku gatunków ważek wymienionych w Załączniku nr 5 należy skartować stanowiska znane, wyznaczyć potencjalne siedliska tych gatunków i spenetrować w celu znalezienia nowych stanowisk i ich skartowania. Przeprowadzić inwentaryzację populacji i ocenę stanu ochrony tych gatunków na stanowiskach z zastosowaniem skali oceny z załącznika do Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000, określić cele i sposoby ochrony. 

b) Do oceny stanu ochrony trzepli zielonej na stanowiskach należy wykorzystać metodykę i karty oceny gatunku przedstawioną w Bernard R. 2010. Trzepla zielona Ophiogomphus cecilia. W: Makomaska-Juchiewicz M. (red.). Monitoring gatunków zwierząt. Przewodnik metodyczny. Część I, s. 32-58. GIOŚ,.  

c) W związku z tym, że dla zalotki większej nie została jeszcze opracowana metodyka monitoringu i oceny stanu ochrony gatunku na stanowisku należy w pierwszej połowie czerwca przeprowadzić ocenę stanu populacji licząc terytorialne samce na odcinkach kontrolnych (150-200m) i obserwując wszelkie zachowania rozrodcze, dokonać oceny stanu siedliska i zagrożeń populacji rejestrując m.in. zmętnienie wody w zbiornikach, będących miejscem rozwoju larw tzw. krążkiem Secchiego, oraz określając prawdopodobieństwo wyschnięcia zbiornika.
8) Inwentaryzacja motyli

a) Prace inwentaryzacyjne gatunków motyli będących przedmiotami ochrony SOO Dolina Biebrzy, wymienionych w załączniku nr 5 powinny być zlokalizowane w części ostoi poza granicami BPN. W oparciu o analizę dostępnych map oraz ortofotomapy należy wyznaczyć potencjalne siedliska tych gatunków.

b) W przypadku przeplatki maturna należy w okresie pojawu gatunku - od połowy VI do końca VII spenetrować potencjalne siedliska w celu sprawdzenia jej występowania. W razie stwierdzenia gatunku na stanowisku należy za pomocą odbiornika GPS zarejestrować zasięg zajmowanego siedliska, liczebność gatunku na stanowisku, zidentyfikować ewentualne zagrożenia. W celu określenia liczebności populacji na danym stanowisku należy przeprowadzić 2 do 3 kontroli na wyznaczonym transekcie, długości od 50 do 200m w zależności od powierzchni stanowiska, z częstotliwością nie większą niż 10 dni. 
a) Penetrację potencjalnych siedlisk czerwończyka fioletka należy prowadzić w okresie pierwszego pojawu - od początku maja do początku czerwca lub drugiego - od połowy lipca do połowy sierpnia. W celu określenia liczebności populacji na danym stanowisku należy przeprowadzić 2 do 3 kontroli na wyznaczonym transekcie, długości od 50 do 200m w zależności od powierzchni stanowiska, z częstotliwością nie większą niż 10 dni. 

c) Należy przeprowadzić ocenę stanu siedliska na wybranych stanowiskach tych gatunków. Do przeprowadzenia tej oceny należy określić w terenie powierzchnię zasiedlaną przez gatunek, stopień zarośnięcia stanowiska przez drzewa i krzewy, liczbę dogodnych miejsc rozrodu licząc oprzędy z gąsienicami na pasie o szer. 10 m wzdłuż całej długości transektu, na którym liczono osobniki dorosłe, dostępność bazy pokarmowej gąsienic (zagęszczenie rośliny żywicielskiej) – licząc osobniki rośliny żywicielskiej na wytypowanych powierzchniach 5x5 m. Dla każdego stanowiska należy wykonać dokumentację fotograficzną, określić wpływ aktualnych i przewidywanych oddziaływań, szanse ochrony gatunku. Po zgromadzeniu tych danych należy przeprowadzić ocenę stanu ochrony gatunku w ostoi zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 roku w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000.    
d) Penetrację potencjalnych siedlisk czerwończyka nieparka należy prowadzić w czerwcu i lipcu a w przypadku pojawu drugiego pokolenia nawet do końca sierpnia. Należy określić liczebność populacji na stanowisku przeprowadzając 2 do 3 kontroli, a w przypadku drugiego pojawu kolejne 2 do 3 kontroli, na wyznaczonym transekcie, długości do 200m, w zależności od powierzchni stanowiska, z częstotliwością nie większą niż 10 dni. Do oceny stanu ochrony czerwończyka nieparka można wykorzystać, po nieznacznej modyfikacji, metodykę i karty oceny przygotowane dla przeplatki aurinii (Pałka K. 2010. Przeplatka aurinia Euphydras aurinia. W: Makomaska-Juchiewicz M. (red.). Monitoring gatunków zwierząt. Przewodnik metodyczny. Część I, s. 59-72. GIOŚ). 
e) W celu dokonania oceny stanu ochrony ww. gatunków motyli w SOO Dolina Biebrzy należy przeprowadzić ocenę stanu ochrony gatunku na wybranych, co najmniej 4 stanowiskach w obszarze ostoi.       

9) Inwentaryzacja ptaków
Ustalenia dotyczące inwentaryzacji gatunków ptaków będących przedmiotami ochrony OSO Ostoja Biebrzańska, wymienionych w załączniku nr 5 przedstawiono w załączniku nr 6.  
Etapy realizacji zadania: Przeprowadzenie inwentaryzacji przedmiotów ochrony OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy:
	Etap
	% zakresu prac
	Termin realizacji

	1
	44
	II-IV kw. 2011

	2
	46
	I-IV kw. 2012

	3
	10
	I-IV kw. 2013


Etap III - Opracowanie projektów Planów obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy
Ten etap procesu planistycznego będzie podzielony na trzy moduły, które obejmują następujący zakres prac koniecznych:

   Moduł A

1) wykonanie opisu granic obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy,

2) gromadzenie dostępnych informacji o obszarach i przedmiotach ochrony,

3) weryfikacja i uzupełnienie zgromadzonej informacji;

  Moduł B

4) ocenę stanu ochrony przedmiotów ochrony,

5) identyfikację i analizę zagrożeń,

6) ustalenie celów działań ochronnych;

  Moduł C

7) ustalenie działań ochronnych,

8) ustalenie potrzeby sporządzania planów ochrony,

9) ustalenie i opracowanie wskazań do dokumentów planistycznych,

10) opracowanie projektów zarządzeń i dokumentacji Planów,

11) zestawienie potrzeb weryfikacji SDF obszarów i ich granic.

Zadaniami do wykonania przez Wykonawcę w ramach ww. Modułów będą:

Moduł A:

1) Wykonanie opisu granic obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy
a) Opisem granic obszaru Natura 2000 jest wektorowa warstwa informacyjna (tzw. „shp”), w układzie współrzędnych, o którym mowa w § 3 pkt. 4 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 8 sierpnia 2000 r. w sprawie państwowego systemu odniesień przestrzennych (Dz. U. Nr 70, poz. 821), która zostanie przekazana Wykonawcy przez Zamawiającego wraz z podaniem linku do bazy referencyjnej obszarów Natura 2000  w terminie 7 dni od dnia podpisania Umowy.

b) Jako punkt wyjścia należy przyjąć granice obecne, można je jednak zmodyfikować, jeśli jest to merytorycznie uzasadnione. Ustalając granice, należy uwzględnić wszystkie dostępne informacje, które mogą być pomocne, w tym wyniki prac ekspertów przyrodników, Koordynatorów projektu Planu i Zespołu Lokalnej Współpracy, zgłoszonych uwag i wniosków na stronie internetowej, uwag przekazanych przez Zamawiającego. Wszystkie materiały i informacje wskazujące potrzebę zmiany granic należy krytycznie zweryfikować. Należy dokonać wizji lokalnej miejsc budzących wątpliwości jeśli chodzi o przebieg granic, w razie konieczności z udziałem ekspertów przyrodników.

c) Granice przedmiotowych obszarów Natura 2000 powinny być opracowane na mapach ewidencyjnych w skali umożliwiającej ich identyfikację w terenie. Granice muszą przebiegać po granicach działek ewidencyjnych. Nie można prowadzić granicy po poziomicy narysowanej na mapie ani po linii biegnącej „prosto w przedłużeniu” szczegółów terenowych. Tereny zabudowane, grunty orne, sady, obiekty przemysłowe i inne antropogeniczne elementy krajobrazu położone przy granicy, o ile nie są istotne dla ochrony przedmiotów ochrony w obszarze, należy wyłączyć z obszaru Natura 2000.

d) Przy weryfikacji granic na terenach leśnych należy wykorzystywać Leśną Mapę Numeryczną. Zaleca się prowadzenie granic po granicach oddziałów, wydzieleń i nie wyłączać zrębów i młodych upraw przylegających od wewnątrz do linii oddziałowej.

2) Zgromadzenie dostępnych informacji o obszarach i przedmiotach ochrony

a) Identyfikacja i gromadzenie dostępnych informacji o obszarach Natura 2000 i przedmiotach ochrony będzie dokonywana w toku całego procesu planistycznego, zwłaszcza podczas pierwszego spotkania dyskusyjnego Zespołu Współpracy Lokalnej;

b) Wykonawca powinien dążyć do identyfikacji, pozyskania i zestawienia wszystkich dostępnych źródeł informacji o obszarach Natura, które zawierają informacje i dane o:

· uwarunkowaniach ochrony obszaru, w tym: geograficznych, przyrodniczych, społecznych, gospodarczych i kulturowych, wynikających z aktualnych i potencjalnych kierunków rozwoju społecznego i gospodarczego, a także wynikających z istnienia Biebrzańskiego Parku Narodowego w granicach przedmiotowych obszarów Natura 2000 i jego celów ochrony;

· występowaniu przedmiotów ochrony, ich stanie, zagrożeniach, wymogach i możliwości ich ochrony, wraz z zaznaczeniem na mapach;

· istniejących i projektowanych planach, strategiach i programach dotyczących obszaru lub mogących mieć na niego wpływ, wraz z oceną ich aktualnego i potencjalnego wpływu na przedmioty ochrony;

c) Zestawienie dokumentów źródłowych zgromadzonych przez Zespół Lokalnej Współpracy, istotnych dla charakterystyki uwarunkowań ochrony obszarów Natura 2000, przedmiotów ochrony i potencjalnych zagrożeń, oraz syntetyczną informację o obszarze Natura 2000 w formie opisu tekstowego, zestawień tabelarycznych, przedstawień graficznych, map, w tym cyfrowych warstw informacyjnych należy zamieścić w dokumentacji Planu na stronie internetowej Zamawiającego.

3) Weryfikacja i uzupełnienie zgromadzonej informacji

a) Wykonawca w toku prac z Zespołem Lokalnej Współpracy oceni uzyskane informacje o przedmiotach ochrony wskazując na ich aktualność, wiarygodność i kompletność oraz określi potrzebę wykonania niezbędnych prac terenowych weryfikujących i uzupełniających tę wiedzę.

b) Jeżeli Wykonawca wejdzie w posiadanie nowszych i niezbicie udokumentowanych danych i informacji, niż te zawarte w SDF obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska bądź SOO Dolina Biebrzy w odniesieniu do gatunków, które w tych obszarach Natura 2000 powinny być przedmiotami ochrony, to należy je uznać za przedmioty ochrony objęte pracami nad projektami Planów.

c) Wyłączenie pewnych przedmiotów ochrony jest możliwe w trakcie prac nad projektami Planu po uzyskaniu nowych informacji i danych naukowych o siedliskach i gatunkach sklasyfikowanych jako A, B i C, które potwierdzą, że popełniono błąd w SDF w zakresie identyfikacji przedmiotów ochrony i ich oceny albo nastąpił zanik gatunku w wyniku procesów naturalnych nie wynikających z faktu niepodejmowania działań ochronnych po 1 maja 2004 roku. Wyłączenie przedmiotów ochrony wymaga uzyskania pozytywnej opinii Departamentu Obszarów Natura 2000 Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska.

d) Wykonawca w efekcie weryfikacji informacji o przedmiotach ochrony w obszarach Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy przedstawi Zamawiającemu zaktualizowane listy przedmiotów ochrony dla tych obszarów wraz ze wskazaniem, które przedmioty ochrony będą brane pod uwagę w dalszym toku prac nad projektami Planów, a które wymagają gruntownych badań, wykraczających poza możliwości prac w tym projekcie. 
Moduł B:

4) Ocena stanu ochrony przedmiotów ochrony

a) Ocena stanu ochrony przedmiotów ochrony powinna być dokonywana przez ekspertów - specjalistów od określonych gatunków i siedlisk przyrodniczych, zatrudnionych przez Wykonawcę, przy wsparciu ekspertów zaproszonych do pracy w Zespole Lokalnej Współpracy.

b) W przypadku SOO Dolina Biebrzy eksperci-specjaliści dokonają oceny stanu ochrony przedmiotów ochrony - gatunków i siedlisk przyrodniczych - na poszczególnych stanowiskach podczas prac inwentaryzacyjnych bądź na podstawie danych i informacji zgromadzonych o konkretnych stanowiskach gatunków lub siedlisk w trakcie tych prac (z wyjątkiem bobra, wydry i gatunków motyli: Lycaena dispar, L. helle, Euphydryas maturna, dla których będzie przeprowadzona jedynie ocena stanu ochrony w obszarze ostoi). 

c) Wykonawca dokona oceny stanu ochrony inwentaryzowanych gatunków i siedlisk przyrodniczych w obszarze SOO Dolina Biebrzy w drodze generalizacji ocen na poszczególnych stanowiskach oraz korzystając z wcześniej zgromadzonych danych i informacji o ich stanie w obszarze. W przypadku przedmiotów ochrony, które nie będą inwentaryzowane w ramach przygotowania projektu Planu Wykonawca dokona oceny stanu ochrony na podstawie istniejących danych i informacji, które ewentualnie zweryfikuje bądź uzupełni. W sytuacji braku kompletnej wiedzy o przedmiocie ochrony, jako ocenę należy przyjąć, jeżeli to możliwe, „najlepsze możliwe oszacowanie najbardziej prawdopodobnej wartości skali”, z równoczesnym opisaniem stopnia niepewności zgodnie z propozycją nowego formularza SDF. 

d) W przypadku ptaków ocena stanu ochrony powinna opierać się na wynikach inwentaryzacji, dostępnej wiedzy na temat trendów liczebności gatunku (z literatury i monitoringu GIOŚ http://monitoringptakow.gios.gov.pl) oraz na analizie stanu siedlisk – aktualnych i potencjalnych.
e) Wykonawca określi i przedstawi do akceptacji Zamawiającego zakres i harmonogram prac terenowych niezbędnych do oceny bądź weryfikacji stanu ochrony przedmiotów ochrony.

5) Identyfikacja i analiza zagrożeń

a) Eksperci-specjaliści podczas prac inwentaryzacyjnych zidentyfikują i dokonają wstępnej oceny istniejących i potencjalnych zagrożeń dla utrzymania lub osiągnięcia właściwego stanu przedmiotów ochrony na stanowiskach.

b) Lista zidentyfikowanych zagrożeń i ich charakter zostanie przedyskutowana z udziałem odpowiednich interesariuszy i ekspertów przyrodników (z Zespołem Lokalnej Współpracy). Wykonawca określi ich wpływ na przedmioty ochrony oraz relacje przyczynowo-skutkowe ze wskaźnikami decydującymi o stanie ochrony przedmiotów ochrony. 

6) Ustalenie celów działań ochronnych

a) Ustalone w toku prac cele działań ochronnych powinny być przedyskutowane w gronie interesariuszy, w szczególności w ramach spotkań Zespołu Lokalnej Współpracy.  

b) Wykonawca przystępując do ustalenia celów działań ochronnych określi długofalową (powyżej 10 lat) wizję optymalnego stanu obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy, która powinna uwzględniać konkretne kryteria „właściwego stanu ochrony”, w tym, że:

· chronione w obszarze zasoby gatunku/siedliska nie powinny być pomniejszone, a w przypadkach jeśli jest to możliwe, zwiększone;

· powinny być zachowane (lub odtworzone) podstawowe cechy ekologiczne siedliska przyrodniczego, cała związana z nim różnorodność biologiczna, kluczowe elementy struktury (np. udział starych drzewostanów i martwych drzew w lasach);

· utrzymanie we właściwym stanie siedlisk warunkujących realizację cyklu życiowego gatunku chronionego w obszarze.

c) Podczas ustalania celów działań ochronnych dla obszarów objętych projektami Planów Wykonawca powinien kierować się:

· koniecznością utrzymania właściwego stanu ochrony przedmiotów ochrony lub jego osiągnięcia, jeżeli ten stan został oceniony jako niewłaściwy lub zły, dążąc do uzyskania „stanu optymalnego”,

· możliwością ich osiągnięcia w okresie działania Planu (10 lat),

· istniejącymi i potencjalnymi uwarunkowaniami (w tym społecznymi i gospodarczymi) oraz ograniczeniami (w tym: technicznymi, finansowymi, organizacyjnymi, wynikającymi z braku wiedzy),

· logiką planowania, tj. cele operacyjne powinny zbliżać nas do osiągnięcia celu strategicznego, a także być związane z ograniczaniem zagrożeń,

· możliwością ich monitorowania i weryfikacji.

d) W przypadku, gdy dostępna oraz możliwa do uzyskania w toku sporządzania projektów Planów wiedza nie jest wystarczająca do zaplanowania celów na 10 lat, Wykonawca określi w działaniach ochronnych, konieczność uzupełnienia wiedzy, zakładając z góry zmianę Planu w wyniku tego uzupełnienia zgodnie § 3 pkt. 5 lit. c lub § 6 Rozporządzenia z dnia 17 lutego 2010 w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000.

Moduł C

7) Ustalenie działań ochronnych

a) Wykonawca określi odpowiednie działania ochronne wynikające z przyjętych celów działań ochronnych dla poszczególnych przedmiotów ochrony, które mogą dotyczyć między innymi:

· wykonania określonych jednorazowych bądź powtarzalnych zadań ochrony czynnej jeżeli obecny stan przedmiotów ochrony w obszarze został oceniony jako niezadowalający lub zły,

· wdrożenia modyfikacji w stosowanych metodach gospodarowania w siedliskach przyrodniczych i siedliskach gatunków jeżeli obecny stan przedmiotów ochrony w obszarze został oceniony jako niezadowalający lub zły,

· utrzymania określonych metod gospodarowania w siedliskach przyrodniczych i siedliskach gatunków jeżeli obecny stan przedmiotów ochrony w obszarze został oceniony jako właściwy,

· uzupełnienia stanu wiedzy o przedmiocie ochrony jeżeli stan ochrony przedmiotu ochrony nie jest możliwy do oceny.

b) Wykonawca określi działania ochronne, które:

· muszą być indywidualnie zaprojektowane i dostosowane do każdego stanowiska gatunku lub siedliska przyrodniczego, będącego przedmiotem ochrony, lub stworzą standardowy pakiet działań ochronnych, który może być zastosowany do podobnych stanowisk,

· polegają na określeniu ogólnych reguł i procedur gospodarowania (np. ogólnych reguł do stosowania w gospodarce leśnej, rolnej) lub za pomocą mechanizmów o ogólnym zastosowaniu (np. pakietów rolnośrodowiskowych);

c) Działania ochronne powinny obejmować również działania zapewniające monitoring osiągnięcia celów działań ochronnych, a zwłaszcza monitoring przyjętych parametrów i wskaźników stanu ochrony przedmiotów ochrony. Wykonawca planując działania monitoringowe będzie stosował metodykę opracowaną przez GIOŚ w ramach Państwowego Monitoringu Środowiska (PMŚ). Wykonawca przygotuje cyfrowe warstwy informacyjne z rozmieszczeniem stałych powierzchni monitoringowych, uwzględniając – o ile to możliwe – powierzchnie istniejące w ramach PMŚ.

d) Planując działania ochronne należy określić:

· rodzaj działań ochronnych;

· zakres prac przewidzianych do realizacji i w razie potrzeby warunki co do sposobu ich wykonania;

· obszar lub miejsce ich realizacji;

· termin oraz częstotliwość ich realizacji;

· podmiot odpowiedzialny za ich wykonanie i monitoring;

· szacowane koszty ich realizacji;

· techniczne uwarunkowania realizacji działań;

· podmioty, których współdziałanie przy realizacji działań ochronnych jest niezbędne;

e) Wskazując podmiot odpowiedzialny za wykonanie działań ochronnych należy brać pod uwagę:

· sprawującego nadzór nad obszarem,

· podmioty zobowiązane do współdziałania w ochronie obszarów Natura 2000: Ostoja Biebrzańska i Dolina Biebrzy (np. podmioty działające w imieniu państwa, organy władzy publicznej),

· podmioty korzystające z rolniczych płatności bezpośrednich ze środków Unii Europejskiej, w zakresie objętym wymogiem wzajemnej zgodności,

· inne podmioty za ich zgodą.

8) Ustalenie potrzeby sporządzenia planu/planów ochrony

a) Wykonawca oceni potrzebę sporządzenia planu ochrony dla części lub całości obszaru/obszarów (OSO Ostoja Biebrzańska, SOO Dolina Biebrzy), jako jedno z działań ochronnych, uwzględniając konieczność:

· przeprowadzenia gruntownej inwentaryzacji lub badań przedmiotów ochrony,

· zaplanowania ochrony w perspektywie 20 lat,

· unormowania zagadnień wchodzących w zakres planu ochrony, a niemieszczących się w zakresie Planu,

· zmiany granic obszaru/obszarów lub przedmiotów ochrony;

b) W razie stwierdzenia jednej lub więcej przesłanek należy określić termin sporządzenia planu ochrony dla części lub całości obszaru/obszarów, biorąc pod uwagę czas potrzebny na wykonanie niezbędnych prac.

9) Ustalenie niezbędnych wskazań do studiów i planów

a) Wykonawca przeanalizuje obowiązujące studia uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz plany przestrzennego zagospodarowania dotyczące przedmiotowych obszarów lub mogące mieć wpływ na cele ochrony tych obszarów pod kątem ewentualnego znaczącego negatywnego oddziaływania skutków ich realizacji na przedmioty ochrony, na integralność obszarów lub ich powiązania z obszarami sąsiednimi. 

b) W przypadku stwierdzenia negatywnych oddziaływań Wykonawca określi:

· wskazania do zmiany tych zapisów studiów lub planów, których realizacja naruszy lub stworzy ryzyko naruszenia zakazu wymienionego w art. 33 ustawy o ochronie przyrody;

· wskazania do zmiany tych elementów studiów i planów, które powinny być uwzględnione przy zmianach studiów i planów ze względu na zapewnienie właściwych uwarunkowań do realizacji celów ochrony obszaru;
c) Wskazania do zmian w obowiązującym studium lub planie mogą wskazywać np.: 

· potrzebę zmiany istniejących zapisów przy najbliższej aktualizacji studium lub planu,
· potrzebę przeprowadzenia aktualizacji całego obowiązującego studium lub planu,

· potrzebę dodania nowych zapisów w przypadku przeprowadzania aktualizacji obowiązującego studium lub planu,

· możliwości określenia niegroźnych dla obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy kierunków zagospodarowania przestrzennego podczas przeprowadzania aktualizacji istniejącego studium lub planu (z zachowaniem zasady ostrożności);

d) Wykonawca wyczerpująco uzasadni merytorycznie, że wskazania są niezbędne dla utrzymania lub odtworzenia właściwego stanu ochrony siedlisk przyrodniczych oraz gatunków roślin i zwierząt, dla których wyznaczono obszary Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy.

e) Wskazania mogą dotyczyć zarówno studiów i planów obejmujących tereny w granicach wskazanych obszarów Natura 2000, jak i dotyczących terenów poza tymi obszarami, ale tylko w takim zakresie, w jakim te studia i plany oddziaływałyby negatywnie na te obszary Natura 2000.

10) Sporządzenie projektów zarządzeń w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych
a) Wykonawca sporządzi projekty dwóch zarządzeń Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Białymstoku: Zarządzenia w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Ostoja Biebrzańska i Zarządzenia w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Dolina Biebrzy. 

b) Projekt należy wykonać zgodnie z załącznikiem nr 4. Przy sporządzaniu ostatecznej wersji projektu zarządzenia należy uwzględnić ustalenia ze spotkań dyskusyjnych/warsztatów, na których uzgadniana będzie treść kolejnych części zarządzenia.

IV. Sporządzenie dokumentacji planu zadań ochronnych dla OSO Ostoja Biebrzańska 
i SOO Dolina Biebrzy 
Dokumentacja projektu planu ochrony to opracowanie w formie opisu tekstowego, zestawień tabelarycznych, przedstawień graficznych, map, baz danych, w tym cyfrowych warstw informacyjnych. Dokumentacja planu to opracowanie stosunkowo krótkie i zwięzłe, napisane językiem niespecjalistycznym, obszerniejsze informacje powinny się znaleźć w załącznikach. 

Dokumentacja planu ochrony powinna być spójna z rozporządzeniem, stanowić jego komentarz i rozwinięcie. Sporządzenie dokumentacji projektu planu zadań ochronnych w dużym stopniu polegać będzie na uporządkowaniu opracowań i odpowiednich dokumentów, gromadzonych zgodnie z kolejnymi zrealizowanymi modułami. Konieczne będzie zredagowanie dokumentacji według szablonu

przedstawionego w załączniku nr 3 i opracowanie załączników do dokumentacji.

Produkt końcowy: wersja papierowa i elektroniczna na płytach CD lub DVD – 3 komplety.

Etapy realizacji zadania „Opracowanie projektów Planów i ich dokumentacji”:
	Etap
	% zakresu prac
	Termin realizacji

	1
	9
	IV kw. 2011

	2
	38
	IV kw. 2012

	3
	53
	IV kw. 2013


11) Zestawienie potrzeb weryfikacji SDF obszarów i ich granic

a) W przypadku, gdy w toku sporządzania projektów Planów zaistnieją uzasadnione przesłanki wprowadzenia koniecznych zmian do SDF obszarów, w tym zwłaszcza w zakresie:

· weryfikacji przedmiotów ochrony,

· aktualizacji oceny znaczenia przedmiotów ochrony,

Wykonawca opracuje projekt aktualizacji SDF wraz z jej uzasadnieniem merytorycznym.

b) W przypadku ujawnienia w toku prac nad Planami potrzeby dokonania korekty granic obszarów Natura 2000: Ostoja Biebrzańska lub Dolina Biebrzy, Wykonawca opracuje propozycję nowego przebiegu granic obszaru, odwzorowaną na mapie obszaru, najlepiej na podstawie wydzieleń geodezyjnych, wraz z merytorycznym uzasadnieniem tych zmian.

c) Korekta granic obszaru Natura 2000: Ostoja Biebrzańska lub Dolina Biebrzy może dotyczyć zarówno ich powiększenia, jak i zmniejszenia, jednak w obu przypadkach opierać się ona może jedynie na kryterium naukowym, przyczyny społeczne i ekonomiczne nie mogą być podstawą korekty.

Produkt końcowy: wersja papierowa i elektroniczna na płytach CD lub DVD – 3 komplety

Etapy realizacji: 
	Etap
	% zakresu prac
	Termin realizacji

	1
	100%
	IV kw. 2013


V. Konsultacje społeczne
1. Wykonawca przygotuje cykl 8 spotkań dyskusyjnych z udziałem Zespołu Lokalnej Współpracy w celu omówienia i dyskusji kolejnych etapów pracy nad projektami Planów.

2. W ramach zaplanowanego cyklu spotkań dyskusyjnych Zamawiający we współpracy z Wykonawcą zorganizuje 6 spotkań jednodniowych i 2 dwudniowe z wyjazdem terenowym. Spotkania jednodniowe będą nie krótsze niż 8 godzinne (z dwiema przerwami kawowymi i przerwą obiadową).

3. Wykonawca będzie odpowiedzialny za:

a) opracowanie w porozumieniu z Zamawiającym szczegółowego harmonogramu organizacji spotkań zawierającego: daty, miejsca ich organizacji i cele do osiągnięcia, który umieszczony zostanie na stronie internetowej Zamawiającego;

b) opracowanie w porozumieniu z Zamawiającym szczegółowego programu poszczególnych spotkań dyskusyjnych, prezentacji w formie elektronicznej i drukowanej po jednym egzemplarzu dla każdego z uczestników (jeśli to będzie wymagane);

c) obsługę sekretarską spotkań,

d) organizację i prowadzenie wizji terenowych dla uczestników spotkań w celu lepszego zrozumienia problemów jego ochrony. 

4. Zamawiający będzie odpowiedzialny za:

a) wynajęcie odpowiedniej sali konferencyjnej z niezbędnym wyposażeniem multimedialnym (nagłośnieniem, rzutnikiem multimedialnym, flipchartem), 

b) zapewnienie cateringu w trakcie spotkania, 

c) zapewnienie materiałów biurowych i powielenie materiałów dla uczestników, 

d) zapewnienie honorarium dla moderatora/mediatora spotkań, 

e) zorganizowanie transportu uczestników podczas wizji terenowych, 

f) upublicznienie informacji o terminie i miejscu planowanych spotkań.

5. Wykonawca w programie spotkań dyskusyjnych odpowiednio do specyfiki danego modułu uwzględni następujące punkty:

a) wyjaśnienie wątpliwości i nieporozumień związanych z ideą sieci Natura 2000,

b) cel sporządzania planu zadań ochronnych, proces planistyczny, rola i zasady udziału interesariuszy w tym procesie, 

c) prezentacje o obszarze i przedmiotach ochrony, ustalenie wspólnej „diagnozy przedmiotowych obszarów”;

d) ustalenie celów ochronnych obszarów,

e) ustalenie listy zagrożeń dla osiągnięcia tych celów,

f) ustalenie działań ochronnych zmierzających do realizacji wyznaczonych celów,

g) podsumowanie wyników poprzedniego spotkania;

h) sporządzenie listy sprawdzającej czy wszystkie zakładane cele i sposób ich realizacji zostały zrealizowane;

i) ustalenie terminu i miejsca następnego spotkania.

Etapy realizacji:
	Warsztaty
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Termin realizacji
	II kwartał

2011
	IV kwartał

2011
	I kwartał

2012
	IV kwartał

2012
	I kwartał

2013
	II kwartał

2013
	III kwartał

2013
	IV kwartał

2013


VI. Ustalenia dotyczące prac nad planami zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy

A. Wykonawca przedłoży Zamawiającemu do akceptacji dokumentację planów oraz projekty zarządzeń w sprawie ustanowienia planów zadań ochronnych dla przedmiotowych obszarów Natura 2000. Wykonawca po uzyskaniu uwag Zamawiającego do przedstawionych dokumentów uwzględni je i przedstawi Zamawiającemu w terminie 14 dni od dnia ich otrzymania do zatwierdzenia.

B. Wykonawca jest zobowiązany do niezwłocznego ustosunkowywania się do uwag i wniosków zgłaszanych w trakcie oficjalnej procedury uzgadniania projektów zarządzeń w sprawie ustanowienia Planów dla przedmiotowych obszarów Natura 2000 z Regionalnym Dyrektorem Lasów Państwowych w Białymstoku oraz innych uwag i wniosków wynikających z opiniowania, zgodnie z art. 39 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.

C. Strona internetowa Zamawiającego

1. Strona internetowa Zamawiającego pełnić będzie rolę szerokiego kanału komunikowania, zapewniając każdemu zainteresowanemu możliwość zapoznania się z wynikami poszczególnych etapów prac nad projektami Planów oraz zgłaszania uwag i wniosków.

2. Wykonawca jest zobowiązany do przekazywania Zamawiającemu wyników poszczególnych etapów i modułów prac nad projektami Planów w sposób opisany w pkt. 3a i 3b.

3. Wykonawca wpisze do odpowiednich tabel dokumentacji Planów i projektów zarządzeń Planu wyniki prac i następnie udostępni je Zamawiającemu, a w szczególności:

a) ustalenia z poszczególnych spotkań dyskusyjnych i raport na temat przedmiotu prac w terminie 7 dni od dnia spotkania;

b) wstępne wyniki prac z poszczególnych modułów, wnoszone na bieżąco po konsultacji z Zespołem Lokalnej Współpracy;

c) końcowe opracowanie wyników prac z poszczególnych modułów, w terminie nie później niż na 7 dni przed spotkaniem dyskusyjnym rozpoczynającym następny moduł. Wyniki te udostępniane będą wszystkim zainteresowanym osobom i podmiotom z możliwością przesłania uwag i wniosków w terminie 21 dni od daty ich udostępnienia;

d) zestawienie uwag i wniosków z komentarzami Wykonawcy i adnotacją czy zostały one uwzględnione bądź odrzucone (zestawienie będzie udostępniane do wglądu wszystkim zainteresowanym osobom i podmiotom w terminie 14 dni od zakończenia terminu składania uwag i wniosków).

4. Wszystkie uwagi i wnioski, uzyskane za pomocą narzędzia internetowego lub przesłane w inny sposób, muszą być starannie rozważone przez Wykonawcę.

5. Wykonawca, w razie potrzeby, może wrócić do wpisów dotyczących poprzednich etapów, uzupełnić je lub zweryfikować.

6. Informacje wrażliwe (np. szczegółowe dane o stanowiskach gatunków, które mogłyby być narażone na zniszczenie), o których zdecyduje Zamawiający, będą poufne i powszechnie dostępne tylko w ograniczonej formie (np. bez podawania dokładnej lokalizacji).

D. Organizacja i zakres prac terenowych

1. Wykonawca wykona prace terenowe na obszarach Natura 2000: SOO Dolina Biebrzy i OSO Ostoja Biebrzańska, które będą niezbędne do prawidłowego sporządzenia projektów Planów, przez ekspertów przyrodników zatrudnionych przez Wykonawcę.

2. Wykonawca w porozumieniu z Zamawiającym uszczegółowi zakres prac terenowych wskazany w opisie przedmiotu zamówienia. 

3. Wykonawca może dokonać weryfikacji zakresu prac na podstawie wyników prac nad sporządzeniem projektu Planu w uzgodnieniu z Zamawiającym.

4. Podczas uszczegółowienia i weryfikacji zakresu prac terenowych Wykonawca przeprowadzi analizę poziomu rozpoznania inwentaryzowanych zasobów, która polega na:

a) sprawdzeniu spójności i jednolitości istniejących materiałów w ramach całych obszarów Natura 2000: SOO Dolina Biebrzy i OSO Ostoja Biebrzańska;

b) zweryfikowaniu prawidłowości zinwentaryzowania gatunku za pomocą wizji terenowej w 4 do 10 punktach w obszarze, w których zinwentaryzowano dany gatunek, w pierwszej kolejności biorąc pod uwagę te punkty, które na podstawie innych danych wydają się wątpliwe;

c)     zweryfikowaniu kompletności zinwentaryzowania, za pomocą wizji terenowej w kilku punktach, w których nie stwierdzono podczas inwentaryzacji gatunku lub siedliska, mimo że inne dane wskazują na jego potencjalne występowanie.

5. Udział ekspertów - dobrowolnych członków Zespołu Lokalnej Współpracy w pracach terenowych i kameralnych jest bezpłatny. Wykonawca zapewni transport do i z miejsca badań terenowych, materiały, np. mapy oraz ustali metodykę prowadzenia prac.

6. Wykonawca zapewni, że wyniki prac terenowych wykonanych przez poszczególnych ekspertów zostaną opracowane w formie raportu, w którym będzie wyszczególnione: nazwisko i imię eksperta, lokalizacja terenu badań, termin wykonania badań, wyszczególnienie punktów oceny terenowej i wyniki oceny wraz ze szkicem terenowym z zaznaczeniem stanowisk siedlisk przyrodniczych, gatunków i ich siedlisk, objętych pracami terenowymi.
E. Zakres odpowiedzialności za realizację przedmiotu zamówienia po stronie Wykonawcy

1. Planowanie i koordynacja prac koniecznych do opracowania projektów Planów dla obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy.
2. Organizacja i przeprowadzenie inwentaryzacji przedmiotów ochrony wskazanych w załączniku nr 5, w tym: wyłonienie koordynatora Planu dla OSO, koordynatora Planu dla SOO i zespołów inwentaryzacyjnych (specjalistów–ekspertów).
3. Identyfikacja kluczowych grup interesu i zapewnienie właściwej komunikacji z nimi.
4. Kierowanie pracami Zespołu Lokalnej Współpracy.
5. Koordynacja i określanie zakresu pracy ekspertów przyrodników podczas spotkań i między spotkaniami - w terenie.
6. Opracowywanie, w odpowiednich terminach, dokumentów projektów Planów.
7. Rozwiązywanie konfliktów pojawiających się w trakcie prac nad projektami Planów.
8. Analiza, komentowanie i odpowiednie uwzględnianie wniosków i uwag składanych podczas konsultowania części i całości projektów Planów.
9. Analiza zgromadzonych materiałów i danych o przedmiotach ochrony, ocena ich kompletności i określenie zakresu koniecznych uzupełnień.
10. Ocena stanu ochrony z zastosowaniem wskaźników, o których mowa w Module B pkt. 4, prowadzenie dyskusji na temat celów działań ochrony oraz działań ochronnych.
11. Określenie działań w zakresie monitoringu.
12. Wykonywanie prac kameralnych i terenowych mających na celu punktową kontrolę prawidłowego przeprowadzenia inwentaryzacji oraz oceny stanu ochrony przedmiotów ochrony.
13. Przygotowanie spotkań dyskusyjnych w zakresie zagadnień merytorycznych związanych z procesem planistycznym i udział w tych spotkaniach.
14. Opracowanie cyfrowych warstw informacyjnych zawierających m.in.: informacje o występowaniu i zasięgu przedmiotów ochrony, stanie ich ochrony, lokalizacji zagrożeń, lokalizacji stałych powierzchni monitoringowych, sposobie użytkowania gruntów w obszarze, istniejących i planowanych formach ochrony przyrody, wskazaniach do zmian w planach zagospodarowania przestrzennego.
Osoby odpowiedzialne za realizację przedmiotu zamówienia po stronie Wykonawcy

Kierownik Wykonawcy projektu Planu

Kierownik Wykonawcy projektu Planu będzie odpowiedzialny m.in. za:

1) planowanie i koordynację prac koniecznych do opracowania projektów Planów dla obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy, w tym za organizację i wykonanie inwentaryzacji, sporządzenie projektów Planów i ich dokumentacji;
2) rozwiązywanie konfliktów pojawiających się w trakcie prac nad projektem Planu;
3) kierowanie pracami Zespołu Lokalnej Współpracy;

4) przekazywanie wyników prac Zamawiającemu w terminach wskazanych powyżej;

5) ustalenie i opracowanie wskazań do dokumentów planistycznych; 

6) współpracę z recenzentami projektów Planu i asystentem projektu zatrudnionymi przez Zamawiającego;

7) obsługę administracyjno-finansową projektu.

Koordynator projektu Planu dla OSO i koordynator projektu Planu dla SOO

Koordynator projektu Planu będzie odpowiedzialny za:

1) analizę istniejących materiałów i danych źródłowych o przedmiotach ochrony, ocenę ich kompletności  i określenie zakresu koniecznych uzupełnień;

2) określenie zakresu pracy zespołów inwentaryzacyjnych;

3) planowanie, organizację i koordynację przebiegu inwentaryzacji przedmiotów ochrony;

4) realizację procesu planistycznego: analizę danych uzyskanych podczas inwentaryzacji, sukcesywne sporządzanie projektu Planu i jego dokumentacji;

8) analizowanie, komentowanie i odpowiednie uwzględnianie wniosków i uwag składanych podczas konsultowania części i całości projektu Planu; 

9) określanie zapotrzebowania na wsparcie merytoryczne recenzenta Planu; 

10) Koordynator projektu Planu może być jednocześnie ekspertem przyrodniczym lub ekspertem ds. GIS .
Eksperci przyrodnicy

Eksperci przyrodnicy odpowiedzialni będą za:

1) przeprowadzenie inwentaryzacji przedmiotów ochrony, ocenę stanu ich ochrony na poziomie stanowisk i obszaru, 

2) identyfikację i wstępną analizę zagrożeń dla utrzymania właściwego stanu przedmiotów ochrony;

3) ustalenie celów działań ochrony oraz działań ochronnych;

4) określenie działań w zakresie monitoringu; 

5) wykonywanie opracowań kameralnych; 

6) ustalenie potrzeby sporządzenia planu ochrony;

7) będą wsparciem merytorycznym podczas spotkań dyskusyjnych,

8) będą współpracować z ekspertem ds. GIS, ekspertami Zespołu Lokalnej Współpracy i recenzentami projektu Planu.

Ekspert przyrodniczy może być jednocześnie ekspertem ds. GIS i może pełnić funkcję Koordynatora projektu Planu.

Ekspert ds. GIS

Ekspert ds. GIS odpowiedzialny będzie m.in. za:

1) przygotowanie cyfrowych warstw informacyjnych zawierających m.in.: informacje o występowaniu i zasięgu przedmiotów ochrony i ich siedlisk, stanie ochrony przedmiotów ochrony, o lokalizacji aktualnych i potencjalnych zagrożeń, stałych powierzchni monitoringowych, o sposobach użytkowania gruntów w obszarze, o strukturze własnościowej gruntów w obszarze, wskazaniach do zmian w planach zagospodarowania przestrzennego;

2) przygotowanie informacji przestrzennych na spotkania dyskusyjne oraz przekazywanie tych informacji Zamawiającemu, który je zamieszcza na stronie internetowej Zamawiającego 

Ekspert ds. GIS będzie współpracować z ekspertami-przyrodnikami. Ekspert ds. GIS może być jednocześnie ekspertem przyrodniczym i może pełnić funkcję Koordynatora projektu Planu.

Osoby odpowiedzialne za realizację przedmiotu zamówienia po stronie Zamawiającego:

Asystent projektu:

Asystent projektu zatrudniony na ½ etatu przez Zamawiającego będzie odpowiedzialny m. in. za:

1) realizację projektu na poziomie BbPN, w tym:

· pozyskiwanie informacji gromadzonych w ramach realizacji projektu i ich zamieszczenie na stronie Zamawiającego,

· wprowadzanie zgromadzonych danych do baz danych,

· archiwizację dokumentów związanych z realizacją projektu,

· organizację współpracy BbPN z Wykonawcą i Recenzentami,
· organizację spotkań dyskusyjnych: upublicznienie informacji o miejscu i terminie planowanych spotkań, zapewnienie odpowiednich miejsc spotkań dyskusyjnych wraz z wyposażeniem, zapewnienie cateringu podczas spotkań, transportu na spotkania wyjazdowe Zespołu Lokalnej Współpracy. 
Pozostałe ustalenia dotyczące zamówienia
1. Materiały drukowane - teksty - należy spiąć w sposób trwały (dopuszcza się bindowanie materiałów pod warunkiem nie tworzenia dużych tomów utrudniających przeglądanie poszczególnych stron). Poszczególne tomy dokumentacji należy czytelnie i w sposób trwały opisać na stronie frontowej.

2. Wymogi dotyczące map w wersji drukowanej:

a) wszystkie mapy winny być czytelne i drukowane w kolorze,

b) muszą być opracowane i wydrukowane w skali i w formacie zachowującym czytelność oraz umożliwiającym swobodny i prawidłowy odczyt zawartych na niej informacji. Dopuszcza się dzielenie dużych formatów map na uzasadnioną ilość części;

c) powinny zawierać: tytuł, opis skali w formacie 1:n, kierunek PN, informacje o odwzorowaniu, siatkę współrzędnych o rozmiarze odpowiednim dla zastosowanej skali, legendę;
d) powinny być zorientowane w taki sposób, że górna ramka mapy oznacza kierunek północy;
e) skalę map przedstawiających w jednym arkuszu teren całego parku i obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy, należy określić z Zamawiającym w ustaleniach szczegółowych do zadania;

f) mapa bądź szkice obrazujące granice obszarów Natura 2000: OSO Ostoja Biebrzańska i SOO Dolina Biebrzy powinny być opracowane i wydrukowane na mapie ewidencyjnej w skali umożliwiającej odczyt numerów działek geodezyjnych. Dopuszcza się zastosowanie czarno-białego podkładu mapy. W przypadku zobrazowania granic na szkicach powinny one zawierać: nazwę powiatu, gminy, obrębu, nr arkusza mapy;
g) dopuszcza się możliwość umieszczenia kilku warstw na jednym wydruku mapy pod warunkiem, że zachowana zostanie czytelność mapy,
h) symbole siedlisk i gatunków powinny być zgodne ze „Standardem danych GIS w ochronie przyrody” z uwzględnieniem opracowania „Adaptacja Standardu Danych GIS w ochronie przyrody na potrzeby gromadzenia danych przestrzennych dla projektu POIS.05.03.00-00-186/09 pn. „Opracowanie planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000 na obszarze Polski" wersja 2011.1, z wyjątkiem sytuacji gdy Zamawiający wskaże inne;
i) szatę graficzną (m.in. wielkość i rodzaj czcionki, symbolikę), skalę i format oraz tytuły map, sposób dzielenia map na części, należy uzgodnić z Zamawiającym;

j) mapy powinny być drukowane w formacie co najmniej A3 i nie większym niż 610x914mm, złożone do formatu A4 i podpisane w sposób umożliwiający zidentyfikowanie.  

3. Materiały w formie elektronicznej na płytach CD/DVD należy dostarczyć w trwałych opakowaniach (indywidualnych standardowych pudełkach) opisanych w sposób trwały na froncie opakowania oraz bezpośrednio na płycie (podając nazwę obszaru i datę nagrania): pliki tekstowe w dwóch formatach Microsoft Word 2003-2007 oraz Adobe PDF, mapy dodatkowo w formatach jpg oraz geotiff.

4. Wszystkie przekazywane materiały w wersji elektronicznej muszą spełniać warunki opisane w Ustawie z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne (Dz. U. z 2005 r. Nr 64, poz. 565, zm.).

5. Dane przestrzenne rozumiane jako dane odnoszące się bezpośrednio lub pośrednio do określonego położenia lub obszaru geograficznego muszą spełniać wymogi Ustawy z dnia 4 marca 2010 r. o infrastrukturze informacji przestrzennej, szczególnie w zakresie interoperacyjności zbiorów danych przestrzennych.
6. Warstwy wektorowe i bazy danych wykonane w ACCESS 2003-2010 lub w EXCEL powinny spełniać następujące wymagania:
a) przygotowane zgodnie ze „Standardem danych GIS w ochronie przyrody” z uwzględnieniem opracowania „Adaptacja Standardu Danych GIS w ochronie przyrody na potrzeby gromadzenia danych przestrzennych  dla projektu POIS.05.03.00-00-186/09 pn. „Opracowanie planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000 na obszarze Polski" wersja 2011.1, z wyjątkiem sytuacji gdy Zamawiający wskaże inaczej;

b) przekazane w formacie geobaz ESRI v. 9.0 lub wyższej lub shp w układzie współrzędnych „PUWG 1992” (EPSG: 2180). Do danych przestrzennych należy dołączyć pliki legend wykorzystane przy wykonywaniu map tematycznych; 
c) powinny posiadać tzw. metadane zgodne z dyrektywą INSPIRE http://www.inspire-geoportal.eu/InspireEdytor/ z informacjami m.in. o źródle danych, aktualności, właścicielu, organie referencyjnym itp. Format zapisu metadanych należy uzgodnić z Zamawiającym.
7. Do inwentaryzacji gatunków i siedlisk przyrodniczych (w pracach terenowych) należy wykorzystywać urządzenia GPS gwarantujące określenie położenia z  dokładnością co najmniej 3-5m. 
8. Dane przestrzenne powinny być opracowane z należytą starannością, w szczególności powinny spełniać reguły topologiczne uzgodnione z Zamawiającym. 
9. Wykonawca jest zobowiązany do umieszczenia w treści dokumentacji (stopka strony tytułowej) zapisu o następującej treści: Opracowano w ramach realizacji projektu POIS.05.03.00-00-277/10 „Przygotowanie planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000: SOO Dolina Biebrzy i OSO Ostoja Biebrzańska”, współfinansowanego ze środków Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko, w ramach działania 5.3 priorytetu V. Wszystkie materiały i opracowania w tym płyty CD/DVD muszą być oznakowane logotypami Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko, Unii Europejskiej oraz logo BbPN, zgodnie z wzorcami i wymogami określonymi przez Zamawiającego.

10. Wszelka korespondencja, w tym maile, ogłoszenia, dokumenty robocze oraz dokumenty końcowe wynikające z pracy nad projektem Planu muszą być oznakowane logotypami Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko, Unii Europejskiej oraz logo BbPN, zgodnie z wzorcami i wymogami określonymi przez Zamawiającego.
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